

БИРЖЕВОЙ ТОВАР, не изъятое из оборота заменимое имущество и имущественные права, допущенные в установленном порядке биржей к биржевой торговле. Для квалификации имущества как Б. т. оно должно обладать 3 признаками: имущество не должно быть в соответствии с законодательством изъято из оборота; является заменимым, т. е. определяется родовыми признаками; должно быть допущено биржей к биржевой торговле в соответствии с правилами биржевой торговли. Биржи в зависимости от вида Б. т. могут быть различных видов: товарные – торговля товарными ценностями, фондовые – торговля ценными бумагами, валютные – торговля валютными ценностями. В качестве Б. т. на биржах могут выступать не только товар, ценные бумаги и валюта, но и биржевой стандартный (фьючерсный) контракт или опцион. По своей природе ценные бумаги и валютные ценности в большей степени соответствуют требованиям, предъявляемым к Б. т., чем товарные ценности. Не любой товар по своим характеристикам может быть предметом биржевого торга. На товарных биржах в соответствии с законодательством предметами биржевых сделок не могут быть объекты недвижимости, интеллектуальной собственности, авторские права, произведения искусства.

Для отнесения имущества к Б. т., участвующему в торгах на товарной бирже, оно должно соответствовать дополнительным требованиям: Б. т. может являться массовый, взаимозаменяемый, обладающий родовыми признаками и способностью к стандартизации товар или стандартный контракт, который допущен биржей к биржевой торговле. Массовый характер означает, что товар должен быть немонопольным, т. е. выпускаться в большом объёме большим числом производителей и закупаться большим числом потребителей. Взаимозаменяемость Б. т. обусловлена его родовыми признаками. В соответствии с законодательством вещами, определяемыми родовыми признаками, признаются вещи, обладающие признаками, присущими всем вещам того же рода, и определяющиеся числом, весом, мерой; такие вещи являются заменимыми. Свойство стандартизации означает, что на Б. т. можно установить единые требования по количеству, качеству, условиям хранения, транспортировке, измерению и другим показателям. Стандартизация количества выражается в том, что на биржах устанавливается биржевая единица – минимальное количество товара, в отношении которого может быть заключена биржевая сделка. Фактическая величина продаваемой или покупаемой партии товара должна быть числом, кратным биржевой единице. Биржевая единица обычно соответствует либо вместимости транспортного средства (вагон, цистерна), либо месту по объёму и весу (кипа хлопка). Стандартизация качества заключается в формировании биржей определённых требований к качеству товара в виде биржевого стандарта. Обычно для этого устанавливается базисный сорт, в качестве которого берётся наиболее распространенный вид продукции данного вида. На биржевых торгах определяется цена именно этого сорта, а цены остальных сортов устанавливаются в виде надбавки или скидки по отношению к базовой цене. Биржа по требованию участника биржевой торговли обязана организовать экспертизу качества товара, реализованного через биржевые торги.

На мировом рынке в биржевой торговле товарных бирж участвует около 70 видов товаров, которые объединяются в следующие группы: сельскохозяйственные товары и продукты их переработки (зерновые, масло, семена, животные и мясо, текстильные, пищевкусные и другие товары), сырьё и полуфабрикаты (цветные и драгметаллы), нефть и нефтепродукты. Реализация товара на бирже производится по свободной цене, устанавливаемой по соглашению между сторонами биржевой сделки.

С.М. Ананич